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Lidé se vrací k domácí kvalitě

Leo Kolečkář svůj byznys založil na propagaci výrobků označených Made in Czech, založil novou ochrannou známku

EKONOMIKA Rozhovor o podpoře českých výrobků, aktuální ceny benzinu a nejlepší česká piva

Prostějov - Ve světě obchodu se Leo Kolečkář z Prostějova pohybuje už víc než patnáct let. Měl důvod si myslet, že zákazníky má vcelku slušně přečtené. Přesto ho Češi překvapili. Když nechal v obchodech polepit zboží logem Český výrobek, zvýšil se jeho prodej o pětasedmdesát procent. „Takový patriotismus bych čekal spíš u Poláků, Slováků nebo Němců. Ale o Češích se tohle nevědělo. Zatím jsme v sobě národní hrdost objevovali jenom tehdy, když jsme vyhráli hokejový zápas. Ale jak se ukázalo, i při nákupech to máme v sobě. Jenom to nedáváme hned najevo,“ tvrdí muž, který si založil vlastní společnost, aby mohl propagovat vše, co nese značku Made in Czech republic. Dal jí název Český výrobek, s. r. o.

* Jak jste se dopracoval k myšlence začít propagovat české výrobky?

Po celou dobu, co pracuji v obchodě, mě zajímalo, jak si zákazníci vybírají zboží. Co je přiměje k tomu, že si ze tří podobných, podobně kvalitních a zhruba stejně drahých výrobků koupí konkrétní věc. Zjistili jsme, že jsou zákazníci, které nezajímá nic než cena. Nicméně je skupina lidí, kteří si všímají i ostatních vlastností výrobku. Hlavně po roce 2000 se zákazníci začali orientovat na nákup českých věcí. Respektive, rádi by české výrobky kupovali. Na to, aby lidé zjistili, jestli výrobek je nebo není český, musí ho vzít do rukou a studovat obal. To, odkud zboží pochází, je někde napsáno malým písmem a kolikrát se to zákazník ani nedoví. Na obalu je totiž uvedeno Made in EU.

* Máte vy osobně vztah k českým výrobkům, nebo to, co děláte, berete jen jako byznys?

Já se snažím nakupovat české zboží. Jsou věci, kterým dávám už delší dobu přednost právě proto, že jsou české. Jde převážně o potraviny. Podobně uvažovalo i 87 procent zákazníků, které jsme oslovili. Řada z nich však nadále mylně považuje za české výrobky i ty, které se u nás dávno nevyrábějí.

* Můžete uvést, které to jsou?

Například některé ze sýrů zákazníci považují za české, přitom jejich výroba se dávno přesunula jinam. Pak je tady spousta značek, které vznikly někdy v devadesátých letech a znějí cizokrajně, ale ve skutečnosti to jsou české výrobky. Situace na českém trhu je pro spotřebitele velmi zmatečná.

* A vy to chcete vyřešit jedním logem?

Ano, potvrdilo se nám, že když na český výrobek upozorníme jasným logem, zákazník mu dá přednost. Výrobky s naším logem kupují zákazníci o 75 % více než stejné výrobky bez loga. Vidím tady pro české výrobce velkou příležitost.

* S podobným nápadem už ale přišly i jiné firmy. V čem jste jiní?

Z projektů, které už fungují, jsme se snažili poučit. Ale třeba Klasa vznikala souběžně s naším programem. Jejich a naše ochranné známky byly zaregistrovány ve stejný den. Nejsou to projekty, které by se kopírovaly. Klasa se orientuje na potraviny, my se chceme soustředit na všechny výrobky.

* Jaká kritéria musí výrobek splňovat, abyste byli ochotni jej propagovat?

Stanovit, co je a není český výrobek, není vůbec jednoduché. My jsme si nechali zpracovat koncepci, kterou posuzoval odborník z brněnské Masarykovy univerzity. Český výrobek je ten, který vzniká nebo se dokončuje na území České republiky. Chceme ale dát šanci i takovým produktům, které se vyrábí z českých komponentů.

* Nezáleží vám na tom, jestli má firma český nebo zahraniční management?

Důležitý je produkt. Firem, které mají ryze české vedení, už moc není. Soustředíme se na to, aby výrobky vznikaly v České republice, aby se na nich podíleli čeští zaměstnanci. Chceme dát zákazníkovi jistotu, že výrobky jsou nezávadné, bezpečné a že splňují veškeré normy. Co se týká samotných firem, ty musí splňovat to, co charakterizuje správnou společnost, tedy placení daní, odvodů a činnost jen v rámci zákonů naší země.

* Jak tohle všechno můžete posoudit, když máte ve firmě zatím jen dva zaměstnance?

Naše myšlenka je jednoduchá. Pokud chce být výrobce úspěšný a udržet se dlouho na českém trhu, musí tohle všechno plnit. My máme ve smlouvě možnost kontroly všech zmíněných skutečností, máme právo jít přímo do podniků nebo nahlížet do dokladů, které to prokážou. Pro výrobce jsou výhodou nízké provozní náklady naší firmy. Všechny prostředky tak můžeme investovat do podpory českých výrobků.

* Potřebují české firmy takovou podporu?

Když jsme naši myšlenku poprvé představili zákazníkům, byli nadšeni a už někdy v roce 2004 nás považovali za nějakou státní organizaci, která má toto zabezpečovat. Někteří nám skoro vyčítali, že už to dávno neděláme. U samotných firem je situace komplikovanější. Každý výrobce je zvyklý si svoje zboží propagovat sám. Naše myšlenka je taková, abychom vzali část prostředků, které firmy investují do vlastních kampaní, a vytvořili značku, která bude vypovídající a umožní zákazníkům jednoduchou orientaci.

* Takže vás spíše odmítají?

První reakce firem na naši nabídku je vstřícná. Tvrdí, že už dlouho něco podobného hledaly. Pak ale začnou přemýšlet o tom, že je to úplně nové, nevyzkoušené. Někteří vyčkávají, jiní se leknou. Mnohé brzdí maličkosti, třeba výroba obalů. Každá změna je nákladná a složitá.

* Nebojí se také některé firmy, že jim nálepka Český výrobek zákazníky spíš odradí?

V průzkumu se ukázalo, že lidé ve větší míře kupovali právě takto označené výrobky. Nikdy se nestalo, že by je nekupovali vůbec, anebo je kupovali míň. A bylo jedno, o jaký sortiment šlo.

* Změnilo se chování českých zákazníků k českým výrobkům za tu dobu, kdy v obchodě pracujete?

Určitě. V devadesátých letech tady byl obrovský hlad po všem, co pochází ze zahraničí. I kdyby se sem dovezlo cokoliv, zákazníci to kupovali. Zpočátku se jednalo o výrobky kvalitní, osvědčené. Postupem času a vlivem rozvoje hypermarketů se ale začalo tlačit na cenu a některé dovážené výrobky ztrácely na kvalitě. Někteří lidé se zklamali a začali se proto vracet k osvědčeným, dobrým, a hlavně českým výrobkům.

* Leo Kolečkář

Vystudoval Vysokou školu dopravní v Žilině, poté pracoval jako výpravčí. Po revoluci začínal jako obchodní zástupce a přes manažerské posty se vypracoval na obchodního ředitele. Je mu 42 let.

* Nová značka

Podle Kolečkáře dává značka zákazníkům jistotu, že výrobky jsou nezávadné, bezpečné a že splňují normy. Vznikají v České republice.
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